

Отзыв

Официального апонента доктора медицинских наук, профессора, заслуженного работника высшей школы РФ Гажвы Светланы Иосифовны на диссертационную работу Куклиной Елизаветы Александровны «Обоснование рациональных подходов к ортопедическому лечению при дефектах зубных рядов у пациентов с проявлениями красного плоского лишая в полости рта», представленную в диссертационный совет Д 208.067.01 при ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Актуальность избранной темы. Актуальность рассматриваемого диссертационного исследования очевидна, не вызывает никаких сомнений, продиктована временем и вытекает из проблем и трудностей, с которыми встречаются специалисты стоматологического профиля при оказании помощи пациентам с коморбидной и полиморбидной патологией.

Красный плоский лишай (L43.0), как по данным независимых экспертов ВОЗ, так и по результатам эпидобследований, проведенных в РФ, занимает значимое место в структуре стоматологической заболеваемости. Кроме того, вектор данной патологии сместился в сторону омоложения и самое трудоспособное население страны в возрасте от 20 до 50 лет страдает данной патологией. Поэтому эта проблема из медицинской давно уже превратилась в социально-экономическую, носит междисциплинарный характер, а поиск путей и способов её решения стал одной из актуальных задач отечественной стоматологии. Существующие методы комплексного лечения и их алгоритмы, в которых интегрировано ортопедическое лечение, не всегда ориентированы на успех, не носят универсального характера, поэтому часто приводят к возникновению ошибок и неблагоприятных исходов.

До настоящего времени до конца не выстроена методология выбора современных схем лечения при частичной потере зубов на фоне КПЛ. Сведения о показаниях, возможностях и преимуществах использования современных технологий ортопедического лечения у пациентов с КПЛ, включая протезирование с опорой на имплантаты, достаточно малочисленны, и, в основном, представлены в специальной зарубежной литературе. Поэтому обнадёживающим становится научный поиск и разработка критериев оценки состояния слизистой оболочки полости рта при

различных вариантах ортопедического лечения пациентов с проявлениями КПЛ в полости рта. Мало изучен психоэмоциональный статус пациентов, степень мотивации их к санации полости рта и ортопедическому лечению. Всё вышесказанное и предопределило направленность исследования, а полученные результаты подтверждают её важность, своевременность и необходимость.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Основные научные положения вытекают из полученных данных собственных исследований, которые, в основе своей, базируются на принципах доказательной медицины. Рецензируемая диссертационная работа представляет собой клинико-инструментальное исследование, выполненное на высоконаучном методологическом уровне. Критерии включения пациентов в исследование, однородность групп, сроки наблюдения, наличие группы сравнения обеспечили достоверность результатов исследования основных положений и выводов диссертации. Выводы сформулированы по завершению открытого когортного многоцентрового проспективного контролируемого с элементами ретроспективного анализа исследования. Математическая обработка результатов исследования осуществлена с использованием вариационных методов статистики. В результате реализации поставленных задач выявлено низкое качество ранее проведенного ортопедического лечения пациентов с дефектами зубных рядов на фоне манифестации клинических симптомов КПЛ. Дан глубокий анализ материалов и технологий используемых для восстановления непрерывности зубных рядов. Установлена причинно-следственная связь между нерациональным протезированием и развитием специфических КПЛ-ассоциированных реакций СОПР, которые приводят к агрессивному течению заболевания, сокращению сроков ремиссии и снижают возможности стоматологической реабилитации. Кроме того, создан авторский алгоритм диагностики и ортопедического лечения, реализующий междисциплинарный принцип на этапах ортопедического лечения и в ближайшие сроки после протезирования больных кожно-слизистым дерматозом.

Таким образом, положения выносимые на защиту (3), вытекающие из диссертационной работы выводы (8) и разработанные практические рекомендации (7) являются научно-обоснованными. Достоверность

полученных результатов не вызывает никаких сомнений, поскольку в основе методологии исследования заложены принципы последовательности, теоретического обоснования и законченности, которые не позволяют ставить под сомнения полученные результаты, а предложенные практические рекомендации становятся руководством к действию врачей-стоматологов практического здравоохранения.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Впервые получены новые данные об особенностях ортопедического стоматологического статуса пациентов и изучены факторы риска, обусловленные клиническими проявлениями на слизистой оболочке полости рта при КПЛ и функциональных нарушений целостности зубных рядов, негативно отражающихся на качестве жизни пациентов и снижающих степень мотивации к ортопедическому лечению. Обозначены неблагоприятные исходы и причины их возникновения при различных видах протезирования в зависимости от выбора материала и самой конструкции, наличия структурно-функциональных изменений слизистой оболочки полости рта при хронизации КПЛ. Теоретически обоснованы, практически реализованы и доказана эффективность методологических подходов к различным видам протезирования с учётом степени функциональных нарушений, индивидуальной непереносимости конструкционных материалов, технических возможностей лечебных баз.

Значимость полученных результатов для науки и практики.

Полученные результаты диссертационного исследования подтверждают теоретическую и практическую её значимость. Так, разработанный авторский алгоритм междисциплинарного сотрудничества специалистов разного профиля, принимающих участие в комплексном лечении пациентов с кожно-слизистым дерматозом, алгоритмы их маршрутизации, способствуют повышению эффективности реабилитации пациентов с КПЛ. Использование оригинальных диагностических инструментов (РП №2641 и №2643 от 12.03.2014) и оценка индивидуальной чувствительности СОПР к апробируемым конструкционным материалам по эпимукозным тестам (РП №2740 от 10.10.2017 и №2746 от 09.11.2017), методика оценки жевательной эффективности (РП №2742 от 17.10.2017) подтверждают практическую

направленность исследования и позволяет оценить индивидуальные риски ортопедического лечения пациентов с КПЛ.

Полученные результаты указывают на необходимость совершенствования системы оказания ортопедической стоматологической помощи пациентам с КПЛ, нуждающимся в первичном и вторичном протезировании по поводу полного или (и) частичного отсутствия зубов. На основе критического анализа объективных и субъективных причин неудач первичного зубного протезирования разработаны стратегии и предложены конкретные методические подходы к ОЛ больных КПЛ.

Теоретически обоснованы особенности поражения СОПР на различных этапах лечения КПЛ при вторичной полной и частичной адентии. Всесторонне изучены риски ОЛ с учетом прогressирования атрофии, сухости, регидности и кровоточивости СОПР при компенсированном течении КПЛ.

С учетом рационализаторских разработок представлены авторские алгоритмы диагностики и варианты ортопедического лечения, адаптированные к специфике их стоматологического, дерматологического и психосоциального статуса, обеспечивающие высокую эффективность и безопасность протезирования ДЗР и улучшение стоматологических показателей качества жизни. Оригинальным является лечебно-профилактический комплекс для защиты СОПР на этапах ОЛ, включающий последовательное местное применение противовоспалительных и увлажняющих средств, который позволяет минимизировать риски маневризации патологии и делает полученный результат стабильным и продолжительным.

Содержание работы и ее завершенность.

Диссертационная работа Куклиной Елизаветы Александровны построена по традиционной схеме, изложена на 177 страницах машинописного теста и содержит библиографический список литературы из 128 отечественных и 96 зарубежных авторов.

В «Введение» автор не просто обосновывает актуальность данного исследования но и подчеркивает ее теоретическую значимость для науки и практическую ценность для всей медицины.

В «Обзоре литературы» автор отражает механизмы патогенеза и современные представления об этиологии КПЛ, особенности проявления

данной патологии на слизистой СОПР, принципы медикаментозной терапии стоматологических проявлений КПЛ, поднимает проблемные вопросы оказания ОЛ пациентам с данной патологией. Анализ современной отечественной и зарубежной литературы автором позволяет сделать вывод, что автор обладает аналитическим складом ума, способностью к клиническому мышлению.

В работе использованы современные методы исследования, которые позволили получить новые данные о состоянии протезного ложе у пациентов с КПЛ. Доказано, что инновационные технологии используемые для протезирования зубных рядов не являются противопоказанием для их применения при КПЛ, а пациенты требуют специальной подготовки слизистой СОПР и медикаментозного сопровождения на этапах протезирования. Поднимает вопросы коморбидной патологии, проявляющейся на слизистой оболочке полости рта, носящий междисциплинарный характер и требующий дальнейших алгоритмов не только изучения, но и практической реализации.

В главе «Результаты собственных исследований» особого внимания заслуживает разработка критериев оценки эффективности ортопедического стоматологического лечения пациентов с КПЛ, благодаря которым доказана клиническая эффективность их в зависимости от конкретной клинической ситуации.

В главе «Обсуждение результатов и заключение» поднимает вопросы коморбидной патологии, проявляющейся на слизистой оболочке полости рта, носящий междисциплинарный характер и требующий дальнейших алгоритмов не только изучения, но и практической реализации. Кроме того предлагает варианты решения существующих задач, возникающих у пациентов с полной и частичной потерей зубов на фоне коморбидной патологии. Выводы и практические рекомендации отражены в 14 научных статьях, 6 из которых опубликованы в изданиях ВАК Минобрнауки России, получены 14 удостоверений на рацпредложение.

Теоретическая обоснованность необходимости изучения данной проблемы и решенная путем использования социологических, аналитических, клинических, экспериментальных исследований подтверждает достоверность научных положений и практических рекомендаций. Однако, в работе встречается стилистические ошибки и неудачные выражения которые не умоляют ценности и значимости выполненной работы. В порядке дискуссии хотелось задать следующие вопросы:

- 1.Каким образом осуществляли профилактику специфических осложнений со стороны СОПР при проведении ортопедического лечения больных КПЛ?
- 2.Как часто использовали Вы при съемном протезировании эластические подкладки ,и каковы результаты?

Заключение. Диссертация Куклиной Елизаветы Александровны «Обоснование рациональных подходов к ортопедическому лечению при дефектах зубных рядов у пациентов с проявлениями красного плоского лишая в полости рта», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством д.м.н., профессора Гилевой О. С., является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение важной научной задачи современной стоматологии – повышение качества ортопедического стоматологического лечения при дефектах зубных рядов у пациентов с клиническими симптомами красного плоского лишая в полости рта путем усовершенствования лечебно-диагностических схем лечения и реабилитационных мероприятий. По актуальности, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г. (в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор – Куклина Елизавета Александровна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой стоматологии ФПКВ ФГБОУ ВО "Нижегородская государственная медицинская академия" Минздрава России, д.м.н., профессор, заслуженный работник высшей школы Гажва С.И.

Тел.: +78314390943 Адрес: 603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1

ФГБОУ ВО "Нижегородская государственная медицинская академия" Минздрава России
Тел./факс: (831) 4390943

Официальный сайт: www.nizhgma.ru
e-mail: rector@nizhgma.ru

«Подпись д. м. н., профессора Гажва С. И. заверяю»

И. о. проректора по научной работе, д.м.н. Клеменова И. А.

Адрес: 603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1
e-mail: stomfpky@mail.ru, тел.: +79519056098



« 22 » февраля 2018 г.